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ВСТУП 

 

Аграрний сектор відіграє ключову роль в економіці України, а з 

підписанням Угоди про асоціацію з Європейським Союзом відкрилися нові 

перспективи для вітчизняних виробників сільськогосподарської продукції. 

Тернопільська область, маючи значний аграрний потенціал, потребує 

ефективних транспортно-логістичних рішень для реалізації своїх експортних 

можливостей. В умовах сучасних геополітичних викликів та трансформації 

традиційних ланцюгів постачання особливої актуальності набуває розробка 

інноваційних підходів до організації міжнародних перевезень аграрної 

продукції. 

Інтермодальні перевезення, які передбачають використання декількох 

видів транспорту в рамках єдиного транспортного ланцюга, дозволяють 

оптимізувати логістичні процеси, скоротити часові та фінансові витрати, 

підвищити рівень збереження вантажів та зменшити екологічне навантаження. 

Впровадження таких рішень для експорту аграрної продукції Тернопільської 

області до країн ЄС потребує комплексного підходу, що враховує специфіку 

вантажів, особливості транспортної інфраструктури регіону та вимоги 

європейського ринку. 

Актуальність теми дослідження зумовлена кількома важливими 

факторами. По-перше, в умовах євроінтеграційних процесів та розширення квот 

на безмитний експорт аграрної продукції до ЄС зростає потреба у ефективних 

транспортних рішеннях, що забезпечують своєчасну та якісну доставку 

продукції. По-друге, традиційні експортні маршрути через чорноморські порти 

зазнали суттєвих трансформацій через військові дії, що вимагає розробки 

альтернативних логістичних схем із використанням західних коридорів. По-

третє, аграрні підприємства Тернопільської області, маючи географічну 

близькість до кордонів ЄС, потребують оптимізації транспортних витрат для 

підвищення конкурентоспроможності своєї продукції на європейському ринку. 
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Статистичні дані свідчать про зростання обсягів експорту 

сільськогосподарської продукції з Тернопільської області, що потребує 

відповідного розвитку транспортно-логістичної інфраструктури. Згідно з даними 

регіональних органів статистики, за останні три роки експорт аграрної продукції 

з області зріс на 18%, при цьому транспортні витрати складають 15-20% від 

вартості експортованої продукції, що перевищує середньоєвропейські показники 

(9-12%). Розробка ефективних інтермодальних рішень дозволить зменшити ці 

витрати та підвищити рентабельність експортних операцій. 

Метою дослідження є розробка оптимальних інтермодальних 

транспортних рішень для експорту аграрної продукції підприємств 

Тернопільської області до країн ЄС з урахуванням специфіки вантажів, існуючої 

транспортної інфраструктури та вимог європейського ринку. 

Для досягнення поставленої мети визначено наступні завдання: 

1. Провести аналіз сучасного стану експорту аграрної продукції з 

України до країн ЄС та оцінити експортний потенціал аграрних підприємств 

Тернопільської області; 

2. Дослідити теоретичні основи інтермодальних перевезень та світовий 

досвід їх застосування для транспортування аграрної продукції; 

3. Здійснити аналіз існуючої транспортної інфраструктури 

Тернопільської області та доступних маршрутів експорту до країн ЄС; 

4. Розробити оптимальні схеми інтермодальних перевезень для різних 

видів аграрної продукції з урахуванням їх специфіки; 

5. Провести економічне обґрунтування запропонованих транспортних 

рішень та оцінити їх вплив на конкурентоспроможність аграрної продукції 

регіону. 

Об'єктом дослідження є процес організації експортних перевезень аграрної 

продукції підприємств Тернопільської області до країн Європейського Союзу. 

Предметом дослідження є методи та технології розробки інтермодальних 

транспортних рішень для оптимізації експортних потоків аграрної продукції. 

У роботі використано наступні методи дослідження: 
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● системний аналіз – для комплексного дослідження транспортно-

логістичної системи експорту аграрної продукції; 

● статистичний аналіз – для обробки даних щодо обсягів виробництва 

та експорту продукції, оцінки транспортних витрат; 

● метод порівняння – для співставлення різних варіантів транспортних 

схем та оцінки їх ефективності; 

● економіко-математичне моделювання – для розрахунку 

оптимальних параметрів інтермодальних перевезень; 

● графічний метод – для візуалізації маршрутів та логістичних схем 

експорту продукції. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці конкретних 

транспортно-логістичних рішень, що можуть бути безпосередньо впроваджені 

аграрними підприємствами Тернопільської області для оптимізації експортних 

операцій. Запропоновані інтермодальні схеми дозволять скоротити транспортні 

витрати, зменшити час доставки продукції, підвищити її збереженість та, як 

наслідок, збільшити конкурентоспроможність на європейському ринку. 

Розроблені методичні підходи до вибору оптимальних транспортних рішень 

можуть бути використані аграрними підприємствами інших регіонів України для 

вдосконалення власних експортних стратегій. 

Результати дослідження планується до впровадження на базі ТОВ 

"Агроекспорт" – одного з провідних експортерів зернових культур 

Тернопільської області, що дозволить підприємству оптимізувати транспортні 

витрати та розширити географію експортних поставок. 

Дана курсова робота є комплексним дослідженням, спрямованим на 

вирішення актуальної практичної задачі з розробки ефективних інтермодальних 

транспортних рішень, що сприятимуть інтеграції аграрного сектору 

Тернопільської області в європейський економічний простір. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІТИЧНО-ДОСЛІДНИЦЬКИЙ 

 

1.1. Аналіз сучасного стану експорту аграрної продукції з України до країн 

ЄС 

 

Аграрний сектор є одним із стратегічних напрямів розвитку економіки 

України, що забезпечує значну частку валютних надходжень до державного 

бюджету. Сучасні умови формування інтеграційних процесів між Україною та 

Європейським Союзом обумовлюють необхідність удосконалення транспортно-

логістичних механізмів для забезпечення ефективного експорту аграрної 

продукції. 

Підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС відкрило нові 

перспективи для вітчизняних виробників аграрної продукції [5]. Згідно з 

Національною транспортною стратегією України на період до 2030 року, одним 

із пріоритетних напрямів є розвиток мультимодальних перевезень та створення 

інтермодальних терміналів, що дозволить оптимізувати експортні потоки 

вітчизняної продукції [4]. 

Правове регулювання транспортної діяльності в Україні здійснюється 

відповідно до Закону України «Про транспорт», що визначає правові, 

економічні, організаційні та соціальні основи діяльності транспорту [1]. 

Транспортно-експедиторське обслуговування експортних вантажів регулюється 

Законом України «Про транспортно-експедиторську діяльність» [3]. 

Аналіз динаміки експорту аграрної продукції з України до країн ЄС за 

останні п'ять років демонструє стабільне зростання (табл. 1.1), що підтверджує 

необхідність розробки ефективних транспортних рішень для забезпечення цього 

експортного потоку. 
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Таблиця 1.1 - Динаміка експорту аграрної продукції з України до країн ЄС, 

млн дол. США 

Група товарів 2020 2021 2022 2023 2024 
Зміна 2024/2020, 

% 

Зернові культури 
2 

765 

3 

154 

3 

027 

3 

687 

4 

125 
+49,2 

Олійні культури та продукти їх 

переробки 

1 

876 

2 

173 

2 

354 

2 

590 

2 

987 
+59,2 

М'ясо та м'ясопродукти 243 276 312 385 432 +77,8 

Молоко та молочні продукти 87 94 118 142 167 +92,0 

Овочі та фрукти 153 186 214 267 315 +105,9 

Інша аграрна продукція 456 532 573 627 694 +52,2 

Всього 
5 

580 

6 

415 

6 

598 

7 

698 

8 

720 
+56,3 

Джерело: складено автором за даними [14] 

Як видно з таблиці 1.1, за останні п'ять років спостерігається значне 

зростання експорту всіх груп аграрної продукції до країн ЄС. Найбільше 

зростання демонструють овочі та фрукти (+105,9%), молоко та молочні продукти 

(+92,0%), що свідчить про диверсифікацію експортних потоків. Разом з тим, 

основними експортними позиціями залишаються зернові культури (47,3% від 

загального обсягу експорту аграрної продукції у 2024 році) та олійні культури 

(34,3%). 

Тернопільська область має значний потенціал у виробництві та експорті 

аграрної продукції. За даними Стратегії розвитку агропромислового комплексу 

Тернопільської області на 2021-2027 роки, площа сільськогосподарських угідь 

регіону становить 1046,2 тис. га (75,7% від загальної території області), з яких 

854,1 тис. га – рілля [15]. В області активно розвивається виробництво зернових, 

зернобобових та олійних культур. 

На рис. 1.1 представлена структура виробництва основних 

сільськогосподарських культур у Тернопільській області у 2024 році. 
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Рис. 1.1. Структура виробництва основних сільськогосподарських культур 

у Тернопільській області у 2024 році 

Джерело: складено автором за даними [14] 

Як видно з рис. 1.1, у структурі виробництва сільськогосподарських 

культур Тернопільської області переважають пшениця (42,5%) та кукурудза 

(32,1%), які є також основними експортними позиціями. Зростає частка олійних 

культур (соняшник, соя, ріпак), які мають високий експортний потенціал. 

Дослідження, проведене Андруховою О.О. та Кушнір Л.В., виявило ряд 

проблем організації логістичного процесу експорту продукції агропромислового 

комплексу, серед яких: низька якість транспортної інфраструктури, нестача 

спеціалізованого рухомого складу, відсутність ефективної системи перевалки 

вантажів та координації різних видів транспорту [16]. Це підтверджує 

необхідність розробки інтермодальних транспортних рішень для експорту 

аграрної продукції. 

 

1.2. Характеристика аграрних підприємств Тернопільської області 

 

Аграрний сектор Тернопільської області представлений різними 

категоріями виробників – від великих агрохолдингів до фермерських 
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господарств. Станом на 2024 рік в області зареєстровано 1265 суб'єктів 

господарювання, що здійснюють діяльність у сфері сільського господарства [14]. 

Аналіз структури аграрних підприємств Тернопільської області за 

розміром землекористування представлений в табл. 1.2. 

Таблиця 1.2 - Структура аграрних підприємств Тернопільської області за 

розміром землекористування станом на 2024 рік 

Розмір 

землекористування, 

га 

Кількість 

підприємств 

% від 

загальної 

кількості 

Загальна площа 

землекористування, 

тис. га 

% від 

загальної 

площі 

До 100 574 45,4 28,4 3,3 

101-500 368 29,1 94,3 11,0 

501-1000 153 12,1 112,6 13,2 

1001-3000 118 9,3 210,5 24,6 

Понад 3000 52 4,1 408,3 47,9 

Всього 1265 100,0 854,1 100,0 

Джерело: складено автором за даними [14, 15] 

Як видно з табл. 1.2, в структурі аграрних підприємств Тернопільської 

області переважають малі господарства з площею землекористування до 100 га 

(45,4% від загальної кількості). Разом з тим, майже половина (47,9%) 

сільськогосподарських угідь області обробляється великими підприємствами з 

площею землекористування понад 3000 га. 

Згідно з дослідженням, проведеним Мельником І.О. та Гаркушею О.М., 

саме великі аграрні підприємства мають найбільший експортний потенціал 

завдяки можливості формувати великі партії однорідної продукції, що відповідає 

вимогам європейських покупців [28]. Однак середні та малі підприємства також 

активно шукають можливості для експорту своєї продукції, об'єднуючись у 

кооперативи або працюючи через трейдерів. 

У табл. 1.3 представлена інформація про основних експортерів аграрної 

продукції Тернопільської області. 

Таблиця 1.3 - Основні експортери аграрної продукції Тернопільської 

області 
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Назва підприємства 
Основні види 

продукції 

Обсяг експорту у 

2024 р., млн дол. 

США 

Частка експорту 

в країни ЄС, % 

ТОВ "Агропродукт" 
Пшениця, кукурудза, 

соя 
42,3 76 

ПАП "Агропродсервіс" 
Пшениця, ріпак, 

соняшник 
38,7 83 

ТОВ "Бучачагрохлібпром" Пшениця, кукурудза 27,5 65 

ТОВ "Захід-Агро" 
Кукурудза, соя, 

органічні культури 
23,1 91 

ПП "Агрон" 
Пшениця, ячмінь, 

соняшник 
18,4 72 

ТОВ "Агрокомплекс" 
Кукурудза, соя, 

пшениця 
16,9 68 

ТОВ "Україна" Пшениця, ріпак 12,5 78 

ФГ "Агро-Рось" 
Органічна пшениця, 

соя 
8,3 94 

ТОВ "Борднет-Україна" Ягоди, фрукти 6,7 89 

ТОВ "Тернопільська 

м'ясна компанія" 
М'ясопродукти 5,2 75 

Джерело: складено автором за даними [14] 

Як видно з табл. 1.3, основними експортерами аграрної продукції в 

Тернопільській області є великі сільськогосподарські підприємства, що 

спеціалізуються на виробництві зернових та олійних культур. Частка експорту в 

країни ЄС є досить високою і для більшості підприємств перевищує 70%. 

Особливо високі показники експорту до ЄС мають підприємства, що 

спеціалізуються на органічній продукції (ТОВ "Захід-Агро", ФГ "Агро-Рось") та 

ягідництві (ТОВ "Борднет-Україна"). 

Дослідження структури логістичних витрат при експорті аграрної 

продукції з Тернопільської області показало, що транспортні витрати складають 

значну частку в загальній вартості експортованої продукції (рис. 1.2). 
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Рис. 1.2. Структура логістичних витрат при експорті аграрної продукції з 

Тернопільської області 

Джерело: складено автором за даними [28] 

Як видно з рис. 1.2, транспортні витрати складають 42,3% від загальних 

логістичних витрат при експорті аграрної продукції з Тернопільської області. Це 

підтверджує важливість оптимізації транспортних процесів для підвищення 

конкурентоспроможності вітчизняної продукції на європейському ринку. 

Існуючі схеми експорту аграрної продукції з Тернопільської області до 

країн ЄС базуються переважно на автомобільних перевезеннях. Як зазначає 

Дороховський О. М., така модель має ряд недоліків, зокрема: високу вартість, 

обмежену пропускну здатність прикордонних пунктів, значний негативний 

вплив на навколишнє середовище [22]. Це обумовлює необхідність розробки 

альтернативних схем перевезень з використанням різних видів транспорту. 

 

1.3. Теоретичні основи інтермодальних перевезень 

 

Інтермодальні перевезення є одним із ключових елементів сучасної 

транспортної системи, що дозволяє оптимізувати логістичні процеси та 

підвищити ефективність міжнародних поставок. Згідно з визначенням, 
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наведеним у роботі Марінцевої К.В., інтермодальні перевезення – це 

мультимодальні перевезення, що організовуються і здійснюються під контролем 

єдиного оператора за єдиним транспортним документом і за наскрізним тарифом 

[12]. 

Антощишина Н.І. визначає основні характеристики інтермодальних 

перевезень: 

● наявність єдиного оператора процесу доставки; 

● єдина тарифна ставка за перевезення; 

● використання стандартизованих транспортних одиниць; 

● доставка вантажу «від дверей до дверей»; 

● оптимальний розподіл перевезень між різними видами транспорту; 

● єдина відповідальність за вантаж і виконання договору перевезення 

[17]. 

Основними перевагами інтермодальних перевезень, згідно з 

дослідженнями Ільченко С.В. та Карпенка О.О., є: 

● зниження собівартості перевезень; 

● скорочення термінів доставки; 

● підвищення схоронності вантажів; 

● зменшення екологічного навантаження; 

● можливість використання переваг кожного виду транспорту [23]. 

Аналіз європейського досвіду організації інтермодальних перевезень, 

проведений Сичем Є.М. та Боняром С.М., показав, що в країнах ЄС активно 

розвиваються транспортно-логістичні хаби, що забезпечують ефективну 

взаємодію різних видів транспорту та оптимізацію вантажопотоків [24]. 

Особливу увагу в європейських країнах приділяють розвитку залізничних 

перевезень та внутрішніх водних шляхів, що дозволяє зменшити негативний 

вплив транспорту на навколишнє середовище. Згідно з дослідженням European 

Commission, близько 25% всіх вантажних перевезень в ЄС здійснюється за 

інтермодальними схемами [30]. 
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На рис. 1.3 представлена структура перевезень вантажів за видами 

транспорту в країнах ЄС у 2024 році. 

 

 

Рис. 1.3. Структура перевезень вантажів за видами транспорту в країнах 

ЄС у 2024 році 

Джерело: складено автором за даними [30] 

Як видно з рис. 1.3, в країнах ЄС спостерігається збалансована структура 

перевезень вантажів за видами транспорту, хоча автомобільний транспорт 

зберігає лідируючі позиції (50,6%). Разом з тим, значну частку займають 

залізничний транспорт (17,4%) та внутрішній водний транспорт (12,3%), що є 

важливими складовими інтермодальних транспортних ланцюгів. 

В Україні розвиток інтермодальних перевезень стримується рядом 

факторів, серед яких Трифонова О.В. та Трушкіна Н.В. виділяють: 

● недостатній розвиток транспортної інфраструктури; 

● відсутність єдиної системи тарифоутворення для різних видів 

транспорту; 

● недосконалість нормативно-правового забезпечення; 

● низький рівень координації між різними видами транспорту; 
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● відсутність спеціалізованих інтермодальних терміналів [29]. 

Аналіз існуючих схем організації інтермодальних перевезень аграрної 

продукції, проведений Бойком І.А. та Петренком В.С., дозволив визначити 

основні моделі, що можуть бути використані при експорті до країн ЄС (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 - Основні моделі організації інтермодальних перевезень 

аграрної продукції 

Модель Характеристика Переваги Недоліки 

Автомобіль-

залізниця 

Доставка автотранспортом 

до залізничного терміналу з 

подальшим перевезенням 

залізницею 

Висока гнучкість, 

можливість роботи 

за принципом "від 

дверей до дверей" 

Необхідність перевалки 

вантажу, додаткові 

витрати на термінальне 

обслуговування 

Автомобіль-

залізниця-

порт 

Доставка автотранспортом 

до залізничного терміналу, 

залізницею до порту, далі 

морським транспортом 

Можливість 

перевезення 

великих партій 

вантажів на далекі 

відстані 

Складна координація, 

тривалий термін 

доставки 

Контейнерні 

перевезення 

Використання стандартних 

контейнерів на всіх етапах 

перевезення 

Висока схоронність 

вантажу, відсутність 

необхідності 

перевалки самого 

вантажу 

Необхідність наявності 

спеціального 

обладнання, додаткові 

витрати на контейнери 

RO-RO 

перевезення 

Перевезення 

автотранспортних засобів з 

вантажем на залізничних 

платформах або морських 

суднах 

Швидка обробка 

вантажів, 

відсутність 

необхідності 

перевалки 

Неефективне 

використання 

вантажопідйомності 

транспортних засобів 

Бімодальні 

перевезення 

Використання спеціальних 

напівпричепів, що можуть 

перевозитися як 

автомобільним, так і 

залізничним транспортом 

Гнучкість, швидка 

перевалка з одного 

виду транспорту на 

інший 

Необхідність 

спеціального рухомого 

складу 

Джерело: складено автором за даними [18] 

Кожна з наведених моделей має свої переваги та недоліки і може бути 

використана для експорту аграрної продукції в залежності від конкретних умов 

перевезення, виду продукції, обсягів поставок та інших факторів. 

Дослідження світового досвіду організації інтермодальних перевезень 

аграрної продукції, проведене Гринівим Н.Т. та Подвальною Г.В., виявило ряд 

успішних практик, які можуть бути адаптовані для умов України [20]. Серед них: 

● створення спеціалізованих аграрних хабів; 

● розвиток мережі інтермодальних терміналів; 
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● впровадження інформаційних систем управління перевезеннями; 

● використання спеціалізованого рухомого складу; 

● оптимізація логістичних процесів на основі принципів "зеленої 

логістики". 

Особливу увагу при організації інтермодальних перевезень аграрної 

продукції слід приділяти питанням забезпечення якості та безпечності продукції. 

Борейко В.І. та Різник Н.С. зазначають, що при транспортуванні необхідно 

дотримуватися спеціальних температурних режимів та умов перевезення, що 

забезпечують збереження споживчих властивостей продукції [19]. 

На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що розробка 

інтермодальних транспортних рішень для експорту аграрної продукції 

підприємств Тернопільської області до країн ЄС повинна ґрунтуватися на 

комплексному підході з урахуванням специфіки продукції, існуючої 

транспортної інфраструктури та європейського досвіду організації 

інтермодальних перевезень. 

Відповідно до дослідження Кірюхіної О.О., інтеграція транспортно-

логістичної системи України в європейський економічний простір вимагає 

гармонізації технічних стандартів та процедур перевезень, впровадження 

сучасних інформаційних технологій, розвитку транспортної інфраструктури та 

вдосконалення нормативно-правової бази [25]. 

Таким чином, розробка ефективних інтермодальних транспортних рішень 

для експорту аграрної продукції підприємств Тернопільської області до країн ЄС 

має ґрунтуватися на використанні переваг різних видів транспорту, 

впровадженні сучасних логістичних технологій та створенні єдиного 

інформаційного простору для всіх учасників транспортного процесу. 



16 

 

РОЗДІЛ 2. ТЕХНОЛОГІЧНИЙ 

 

2.1. Характеристика об'єкта дослідження 

 

Тернопільська область має стратегічне розташування у західній частині 

України, що створює сприятливі умови для розвитку транспортних зв'язків з 

країнами Європейського Союзу. Розвинута мережа автомобільних шляхів, 

наявність залізничного сполучення та близькість до кордонів з ЄС визначають 

потенціал регіону щодо організації експортних поставок аграрної продукції. 

Транспортна інфраструктура Тернопільської області включає мережу 

автомобільних доріг загальною протяжністю 5 007,1 км, з яких 1 394,5 км – 

дороги державного значення і 3 612,6 км – місцевого значення [14]. Стан 

автомобільних доріг області характеризується даними, представленими в табл. 

2.1. 

Таблиця 2.1 - Характеристика стану автомобільних доріг Тернопільської 

області 

Категорія доріг Загальна протяжність, км 
Стан дорожнього покриття, % 

Добрий 

Дороги державного значення 1 394,5 43,2 

Дороги місцевого значення 3 612,6 28,7 

Всього 5 007,1 32,7 

Джерело: складено автором за даними [15] 

Як видно з таблиці 2.1, майже третина (32,7%) автомобільних доріг 

Тернопільської області знаходиться в доброму стані, 40,7% – у задовільному, а 

26,6% – у незадовільному. При цьому дороги державного значення мають кращі 

показники якості порівняно з дорогами місцевого значення, що важливо для 

організації експортних перевезень. 

Через територію Тернопільської області проходять важливі міжнародні 

транспортні коридори, зокрема автомобільні дороги європейського значення E85 

(Клайпеда – Каунас – Вільнюс – Ліда – Слонім – Бобруйськ – Гомель – Чернігів 
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– Київ – Умань – Одеса) та E50 (Брест – Париж – Нюрнберг – Прага – Кошице – 

Ужгород – Стрий – Тернопіль – Вінниця – Київ) [7]. 

Залізнична мережа області представлена 575 км залізничних колій, що 

обслуговуються Львівською залізницею. Головні залізничні вузли – Тернопіль, 

Чортків та Бережани [14]. Схема основних транспортних маршрутів 

Тернопільської області представлена на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Схема основних транспортних маршрутів Тернопільської області 

Джерело: розроблено автором на основі [8] 

На території Тернопільської області функціонують 23 елеватори загальною 

місткістю 1,42 млн тонн, які забезпечують зберігання та обробку зерна перед 

його транспортуванням [14]. Більшість елеваторів обладнані залізничними 

під'їзними коліями, що дозволяє здійснювати відвантаження продукції 

залізничним транспортом. Характеристика основних елеваторів Тернопільської 

області представлена в табл. 2.2. 

 

Луцьк 

Львів 

Рівне 

Кременець 

Зборів 

Тернопіль Підволочиськ Хмельницький 

Івано-Франківськ 

Чернівці 

Чортків 
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Таблиця 2.2 - Характеристика основних елеваторів Тернопільської області 

Назва елеватора Місцезнаходження 

Потужність 

зберігання, 

тис. тонн 

Наявність 

залізничних 

колій 

Можливість 

одночасного 

завантаження 

вагонів 

ТОВ 

"Тернопільський 

елеватор" 

м. Тернопіль 190 Так 12 

ТОВ "Чортківський 

елеватор" 
м. Чортків 160 Так 10 

ПрАТ 

"Агропродукт" 
м. Козова 140 Так 8 

ПП "Агро-експрес-

сервіс" 
м. Збараж 125 Так 8 

ТОВ "Бучацький 

елеватор" 
м. Бучач 120 Так 6 

ТОВ 

"Теребовлянський 

зернопереробний 

комплекс" 

м. Теребовля 110 Так 8 

ТОВ "Борднет-

Україна" 
смт. Заложці 95 Так 5 

ТОВ "Збаразький 

КХП" 
м. Збараж 90 Так 6 

ТОВ 

"Кременецький 

елеватор" 

м. Кременець 85 Так 4 

ПАТ "Підгаєцький 

елеватор" 
м. Підгайці 80 Ні 0 

Інші елеватори - 225 Частково - 

Всього - 1 420 - - 

Джерело: складено автором за даними [15] 

Основними пунктами перетину кордону для експорту продукції з 

Тернопільської області до країн ЄС є: 

1. Рава-Руська – Гребенне (Польща) – відстань від Тернополя 180 км; 

2. Краківець – Корчова (Польща) – відстань від Тернополя 220 км; 

3. Шегині – Медика (Польща) – відстань від Тернополя 250 км; 

4. Чоп – Захонь (Угорщина) – відстань від Тернополя 360 км [22]. 

Згідно з дослідженням Іщенка Н.М. та Гайдаша О.С., пропускна здатність 

пунктів перетину кордону є одним із обмежуючих факторів при організації 
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експортних перевезень [24]. Завантаженість пунктів пропуску для різних видів 

транспорту представлена на рис. 2.2. 

 

Рис. 2.2. Середня завантаженість пунктів пропуску на кордоні з ЄС (% від 

проектної пропускної здатності) 

Джерело: складено автором за даними [24] 

Як видно з рис. 2.2, автомобільні пункти пропуску використовуються 

майже на повну потужність (91% від проектної пропускної здатності), тоді як 

залізничні мають значний резерв потужності (завантаженість лише 43%). Це 

свідчить про доцільність переорієнтації частини вантажопотоків з 

автомобільного на залізничний транспорт. 

Аналіз існуючих транспортних маршрутів показує, що для експорту 

аграрної продукції з Тернопільської області до країн ЄС використовуються 

переважно автомобільні перевезення (71% від загального обсягу експорту), 

залізничні перевезення (23%) та комбіновані схеми (6%) [8]. 

Для визначення оптимальних інтермодальних маршрутів проведено аналіз 

відстаней та часу доставки з Тернопільської області до основних логістичних 

центрів країн ЄС різними видами транспорту (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 - Відстані та час доставки до основних логістичних центрів 

країн ЄС 
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Маршрут Відстань, км 
Час доставки, год 

Автотранспорт 

Тернопіль – Варшава 480 10-12 

Тернопіль – Краків 370 7-9 

Тернопіль – Будапешт 560 12-14 

Тернопіль – Братислава 680 14-16 

Тернопіль – Відень 780 16-18 

Тернопіль – Прага 930 20-22 

Тернопіль – Мюнхен 1 250 28-30 

Тернопіль – Роттердам 1 870 40-44 

Джерело: розраховано автором на основі [9] 

Аналіз даних таблиці 2.3 показує, що при перевезенні на короткі відстані 

(до 500 км) автомобільний транспорт забезпечує найменший час доставки. Однак 

при перевезеннях на середні та великі відстані (понад 500 км) інтермодальне 

сполучення дозволяє оптимізувати час доставки порівняно з використанням 

лише залізничного транспорту і є більш економічно ефективним порівняно з 

автомобільними перевезеннями. 

Важливим елементом інтермодальних перевезень є наявність 

спеціалізованих логістичних центрів та терміналів. На території Тернопільської 

області функціонують 5 логістичних центрів, що можуть забезпечувати 

перевалку вантажів між різними видами транспорту [7]. Однак, як зазначає 

Дорош М.С., існуюча логістична інфраструктура потребує модернізації та 

розширення для забезпечення ефективної обробки зростаючих обсягів 

експортних вантажопотоків [21]. 

 

 

 

2.2. Технологічні розрахунки 
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Для розробки оптимальних інтермодальних рішень необхідно визначити 

параметри експортних вантажопотоків аграрної продукції та розрахувати 

необхідні ресурси для їх обслуговування. 

Аналіз експортного потенціалу аграрних підприємств Тернопільської 

області на 2025-2026 роки показує, що прогнозовані обсяги експорту складають 

1,25 млн тонн зернових культур, 0,48 млн тонн олійних культур, 0,13 млн тонн 

плодоовочевої продукції та 0,09 млн тонн м'ясомолочної продукції [15]. 

Сезонність виробництва та експорту аграрної продукції представлена на рис. 2.3. 

 

 

Рис. 2.3. Сезонність експорту аграрної продукції Тернопільської області (% 

від річного обсягу) 

Джерело: розроблено автором на основі [14] 

Аналіз рис. 2.3 показує, що експорт зернових та олійних культур має 

яскраво виражену сезонність з піковими обсягами у жовтні-грудні (після збору 
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врожаю), тоді як експорт плодоовочевої продукції зосереджений у літні місяці 

(червень-серпень). Експорт м'ясомолочної продукції розподілений відносно 

рівномірно протягом року. Ці особливості необхідно враховувати при 

проектуванні інтермодальних транспортних рішень, забезпечуючи достатню 

пропускну здатність у пікові періоди. 

Для розрахунку необхідної кількості транспортних засобів різних видів 

необхідно визначити параметри перевезень окремих видів аграрної продукції. 

Результати розрахунків представлені в табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 - Розрахункові параметри перевезень аграрної продукції 

Вид 

продукції 

Щільні

сть 

вантаж

у, т/м³ 

Рекомендов

аний тип 

транспортно

го засобу 

Вантажопідйом

ність, т 

Вантажомістк

ість, м³ 

Коефіцієнт 

використання 

вантажопідйом

ності 

Зернові 

культури 

0,75-

0,85 

Зерновоз, 

хоппер 
25-30 35-40 0,92-0,96 

Олійні 

культури 

0,65-

0,75 

Зерновоз, 

хоппер 
25-30 35-40 0,88-0,94 

Борошно 
0,55-

0,65 

Крита 

платформа 
25-30 40-45 0,86-0,92 

Олія 

рослинна 

0,92-

0,95 
Цистерна 25-30 28-32 0,94-0,98 

Овочі та 

фрукти 

0,45-

0,55 

Рефрижерато

р 
18-22 35-40 0,80-0,88 

М'ясопрод

укти 

0,60-

0,70 

Рефрижерато

р 
18-22 30-35 0,82-0,90 

Молочні 

продукти 

0,85-

0,95 

Рефрижерато

р, цистерна 
20-25 25-30 0,88-0,94 

Джерело: розраховано автором на основі [6, 8] 

При організації інтермодальних перевезень важливо визначити 

оптимальну партію вантажу для різних видів транспорту. Розрахунок проведено 

за формулою Вільсона з урахуванням особливостей аграрних вантажів: 

𝑄 = √
2𝐶𝑆

ℎ
                                                                                    (2.1) 

де Q – оптимальна партія вантажу, тонн; C – витрати на оформлення та 

відправлення однієї партії, грн; S – річний обсяг перевезень, тонн; h – витрати на 

зберігання 1 тонни вантажу протягом року, грн. 
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Результати розрахунків для різних видів аграрної продукції представлені в 

табл. 2.5. 

Таблиця 2.5 - Оптимальні партії вантажу для різних видів транспорту 

Вид продукції 
Оптимальна партія вантажу, т 

Автомобільний транспорт 

Зернові культури 25-30 

Олійні культури 25-30 

Борошно 20-25 

Олія рослинна 20-25 

Овочі та фрукти 18-22 

М'ясопродукти 18-22 

Молочні продукти 20-25 

Джерело: розраховано автором на основі [10, 13] 

Аналіз даних табл. 2.5 показує, що для зернових та олійних культур 

доцільно формувати великі партії вантажу і використовувати залізничний або 

річковий транспорт, тоді як для швидкопсувних товарів (овочі, фрукти, 

м'ясомолочна продукція) оптимальним є використання автомобільного 

транспорту або контейнерних залізничних перевезень з контролем 

температурного режиму. 

Для розрахунку необхідної кількості транспортних засобів використаємо 

наступну формулу: 

𝑁 =
𝑄×𝐾×𝑇

𝑞×𝐷×𝛼
                                                                                     (2.2) 

де N – кількість транспортних засобів, одиниць; Q – річний обсяг перевезень, 

тонн; K – коефіцієнт нерівномірності перевезень; T – тривалість одного оберту 

транспортного засобу, днів; q – вантажопідйомність транспортного засобу, тонн; 

D – кількість робочих днів на рік; α – коефіцієнт використання 

вантажопідйомності. 

Результати розрахунків для різних видів транспорту представлені в табл. 

2.6. 
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Таблиця 2.6 - Розрахункова кількість транспортних засобів для 

обслуговування експортних потоків 

Вид транспорту Необхідна кількість, од. 

Автомобільний транспорт 135-150 

Залізничний транспорт (вагони) 420-480 

Залізничний транспорт (маршрутні поїзди) 18-22 

Річковий транспорт (баржі) 5-7 

Джерело: розраховано автором 

При організації інтермодальних перевезень необхідно також визначити 

оптимальні точки перевалки вантажів між різними видами транспорту. Для цього 

проведено оцінку існуючих та потенційних інтермодальних терміналів за 

основними показниками (табл. 2.7). 

Таблиця 2.7 - Оцінка інтермодальних терміналів 

Назва 

терміналу 
Місцезнаходження 

Пропускна 

здатність, 

тис. т/рік 

Види 

транспорту, що 

обслуговуються 

Рівень 

технічного 

оснащення 

(1-5 балів) 

Доступність 

(1-5 балів) 

ТОВ 

"Тернопільський 

логістичний 

центр" 

м. Тернопіль 650 Авто, залізниця 4 5 

ПрАТ 

"Чортківський 

термінал" 

м. Чортків 480 Авто, залізниця 3 4 

ТОВ "Логістик-

Захід" 
м. Бережани 320 Авто, залізниця 3 3 

Залізничний 

термінал 

"Підволочиськ" 

смт. Підволочиськ 420 Авто, залізниця 4 5 

Проектований 

термінал 

"Тернопіль-

Європа" 

с. Біла 1 200 Авто, залізниця 5 4 

Джерело: складено автором на основі [14, 22] 

На основі проведеного аналізу визначено, що оптимальними точками 

перевалки вантажів для організації інтермодальних перевезень є Тернопільський 

логістичний центр, залізничний термінал "Підволочиськ" та проектований 

термінал "Тернопіль-Європа", який планується ввести в експлуатацію до кінця 

2026 року. 
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Розрахунок часових параметрів доставки вантажів за інтермодальною 

схемою включає: 

● час на початкові операції tпоч; 

● час на переміщення вантажу основним видом транспорту tосн; 

● час на перевалку вантажу між видами транспорту tпер; 

● час на кінцеві операції tкін. 

Загальний час доставки розраховується за формулою: 

ТД =  𝑡поч + 𝑡осн + ∑ 𝑡пер + 𝑡кін                                                   (2.3) 

Результати розрахунків для основних маршрутів експорту аграрної 

продукції представлені в табл. 2.8. 

Таблиця 2.8 - Розрахунок часових параметрів доставки вантажів за 

інтермодальною схемою 

Маршрут 
Складові часу доставки, год Загальний час доставки, год 

tпоч tосн 

Тернопіль – Варшава 4,5 8,0 

Тернопіль – Краків 4,5 6,0 

Тернопіль – Будапешт 4,5 10,0 

Тернопіль – Братислава 4,5 12,0 

Тернопіль – Роттердам 4,5 36,0 

Джерело: розраховано автором на основі [7, 8] 

Порівняння часових параметрів доставки вантажів за різними схемами 

(автомобільний транспорт, залізничний транспорт, інтермодальна схема) 

показує, що для відстаней до 500 км автомобільний транспорт забезпечує 

найкоротший час доставки, для відстаней 500-1000 км оптимальною є 

інтермодальна схема, а для відстаней понад 1000 км перевагу має залізничний 

транспорт або комбінація залізничного та водного транспорту. 

Аналіз вартісних показників перевезень для різних схем доставки 

представлений на рис. 2.4. 
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Рис. 2.4. Вартість перевезення 1 тонни вантажу залежно від відстані для 

різних схем доставки, євро/т 

Джерело: розраховано автором на основі [9, 10] 

Аналіз рис. 2.4 показує, що при перевезенні на відстань до 700 км найбільш 

економічно ефективним є використання залізничного транспорту, при відстані 

700-1200 км – інтермодальної схеми, а при відстані понад 1200 км – знову 

перевагу має залізничний транспорт. Автомобільний транспорт є найдорожчим 

варіантом при доставці на всі відстані, однак забезпечує найбільшу гнучкість та 

швидкість доставки. 

 

2.3. Розробка інтермодальних транспортних рішень 

 

На основі проведеного аналізу та розрахунків розроблено оптимальні 

інтермодальні транспортні рішення для експорту різних видів аграрної продукції 

з Тернопільської області до країн ЄС. 

Для зернових та олійних культур запропоновано наступну інтермодальну 

схему (рис. 2.5): 
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Рис. 2.5. Інтермодальна схема експорту зернових та олійних культур 

Джерело: розроблено автором 

Дана схема передбачає: 

1. Доставку продукції від виробника до елеватора автомобільним 

транспортом; 

2. Зберігання, доробку та формування товарних партій на елеваторі; 

3. Перевезення до логістичного центру автомобільним або залізничним 

транспортом (залежно від відстані та обсягу партії); 

4. Формування маршрутного поїзда або групи вагонів на логістичному 

центрі; 

5. Перевезення залізничним транспортом до інтермодального 

терміналу в країні ЄС; 

6. Доставку до кінцевого споживача автомобільним транспортом. 

Для успішної реалізації даної схеми необхідно забезпечити: 

● Координацію роботи всіх учасників логістичного ланцюга; 

● Формування оптимальних за розміром партій вантажів; 

● Мінімізацію часу на перевалку вантажів; 

● Використання спеціалізованих транспортних засобів; 

● Впровадження сучасних інформаційних технологій для відстеження 

вантажів. 

Для м'ясомолочної продукції та швидкопсувних товарів запропоновано 

використання контейнерних перевезень. 

 

Відправник Споживач 

ЄС 
Україна 

Елеватор 
Інтермодальни

й термінал в 

ЄС 

Логістичний 

центр 

Автотранспорт Залізниця 
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Дана схема передбачає: 

1. Доставку продукції від виробника до логістичного центру 

спеціалізованим автомобільним транспортом з температурним режимом; 

2. Формування та контейнеризацію партій вантажу на логістичному 

центрі; 

3. Перевезення контейнерним поїздом до інтермодального терміналу в 

країні ЄС; 

4. Доставку до кінцевого споживача спеціалізованим автомобільним 

транспортом. 

Особливістю даної схеми є використання рефрижераторних контейнерів, 

що дозволяють зберігати необхідний температурний режим протягом усього 

шляху слідування вантажу. Розрахунок необхідної кількості рефрижераторних 

контейнерів для обслуговування експортних потоків м'ясомолочної продукції та 

свіжих овочів і фруктів представлений у табл. 2.9. 

Таблиця 2.9 - Розрахунок необхідної кількості рефрижераторних 

контейнерів 

Вид 

продукції 

Річний 

обсяг 

експорту

, тис. т 

Вантажомісткіст

ь контейнера, т 

Середній 

обіг 

контейнер

а, днів 

Коефіцієнт 

нерівномірнос

ті 

Необхідна 

кількість 

контейнері

в, од. 

М'ясопродукт

и 
48 18 8 1,3 24 

Молочні 

продукти 
42 20 7 1,2 17 

Свіжі овочі та 

фрукти 
65 16 6 1,8 37 

Заморожені 

овочі та 

фрукти 

45 20 8 1,4 22 

Всього 200 - - - 100 

Джерело: розраховано автором 

Для експорту переробленої продукції (борошно, олія, консерви) 

запропоновано використання комбінованої схеми з використанням річкового 

транспорту (рис. 2.6): 
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Рис. 2.6. Інтермодальна схема експорту переробленої аграрної продукції 

Джерело: розроблено автором 

Дана схема орієнтована на експорт великих партій продукції (від 1000 

тонн) і передбачає використання річкового транспорту на найдовшій ділянці 

маршруту. Це дозволяє значно знизити вартість перевезення, хоча і збільшує 

загальний час доставки. Розрахунки показують, що при перевезенні на відстань 

понад 1500 км економія від використання річкового транспорту може складати 

25-30% порівняно з іншими видами транспорту [13]. 

Для практичної реалізації запропонованих інтермодальних схем 

розроблено технологічні карти перевезення різних видів аграрної продукції. 

Фрагмент технологічної карти перевезення зернових культур за інтермодальною 

схемою представлений у табл. 2.10. 

Таблиця 2.10 - Фрагмент технологічної карти перевезення зернових 

культур за інтермодальною схемою (маршрут Тернопіль – Варшава) 

Етап перевезення 
Вид 

транспорту 

Відстань, 

км 

Час, 

год 

Вартість, 

євро/т 

Відповідальна 

сторона 

Особливі 

умови 

Сільгоспвиробник 

– Елеватор 

Автомобільний 

(зерновоз) 
35 1,5 3,2 Виробник 

Попереднє 

оформлення 

ТТН 

Зберігання та 

доробка на 

елеваторі 

- - 72,0 4,8 Елеватор 

Доведення 

показників 

якості до 

експортних 

вимог 

Елеватор – 

Логістичний центр 

Автомобільний 

(зерновоз) 
25 1,0 2,5 

Логістичний 

оператор 

Оформлення 

експортних 

документів 

Перевалка у 

залізничні вагони 
- - 2,5 1,8 

Логістичний 

оператор 

Контроль 

якості 

 

Відправник Споживач 

ЄС 
Україна 

Логістичний 

центр 
Річковий порт Залізничний 

термінал 

Автотранспорт Залізниця 
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Логістичний центр 

– Інтермодальний 

термінал (Польща) 

Залізничний 

(хоппер) 
380 8,0 21,5 

Залізничний 

перевізник 

Митне 

оформлення 

при перетині 

кордону 

Перевалка на 

автотранспорт 
- - 2,0 1,5 

Термінальний 

оператор 
- 

Інтермодальний 

термінал – 

Споживач 

Автомобільний 

(зерновоз) 
80 3,0 6,7 

Логістичний 

оператор 

Видача 

сертифікатів 

якості 

Всього - 520 90,0 42,0 - - 

Джерело: розроблено автором 

Важливим аспектом розробки інтермодальних транспортних рішень є 

забезпечення збереження якості продукції під час перевезення. Для цього 

розроблено рекомендації щодо використання відповідних типів транспортних 

засобів та режимів перевезення для різних видів аграрної продукції (табл. 2.11). 

Таблиця 2.11 - Рекомендації щодо забезпечення збереження якості 

продукції при інтермодальних перевезеннях 

Вид продукції 

Рекомендований 

тип 

транспортного 

засобу 

Температурний 

режим, °C 

Відносна 

вологість, 

% 

Максимальний 

термін доставки, 

днів 

Додаткові 

вимоги 

Пшениця, 

ячмінь 
Зерновоз, хоппер -30 до +30 до 70 Без обмежень 

Захист від 

опадів та 

шкідників 

Кукурудза Зерновоз, хоппер -20 до +25 до 65 Без обмежень 

Захист від 

опадів та 

шкідників 

Соняшник Зерновоз, хоппер -20 до +25 до 60 Без обмежень 

Захист від 

опадів та 

шкідників 

Ріпак Зерновоз, хоппер -20 до +25 до 60 Без обмежень Герметичність 

Соя Зерновоз, хоппер -20 до +25 до 60 Без обмежень 

Захист від 

опадів та 

шкідників 

Борошно 
Крита платформа, 

контейнер 
-10 до +25 до 65 90 

Захист від 

вологи 

Олія рослинна 
Цистерна, 

флексітанк 
+5 до +25 - 120 Герметичність 

Свіжі овочі та 

фрукти 

Рефрижератор, 

термоконтейнер 
+2 до +8 85-95 7-14 Вентиляція 

М'ясопродукти 
Рефрижератор, 

термоконтейнер 
-18 до -12 85-90 30-60 

Суворий 

контроль 

температури 

Молочні 

продукти 

Рефрижератор, 

термоконтейнер 
+2 до +6 85-90 14-30 

Суворий 

контроль 

температури 

Джерело: складено автором на основі [13] 
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Для забезпечення ефективного функціонування запропонованих 

інтермодальних транспортних рішень розроблено рекомендації щодо 

інформаційного забезпечення перевезень, які включають: 

● Впровадження єдиної інформаційної системи для всіх учасників 

логістичного ланцюга; 

● Використання супутникових систем моніторингу транспортних 

засобів; 

● Впровадження електронного документообігу; 

● Автоматизацію процесів митного оформлення; 

● Створення онлайн-платформи для бронювання транспортних засобів 

та контролю вантажів. 

За результатами проведеного аналізу обґрунтовано доцільність 

будівництва нового інтермодального терміналу "Тернопіль-Європа" в районі 

села Біла Тернопільського району. Розрахункова пропускна здатність терміналу 

– 1,2 млн тонн вантажів на рік, що дозволить обслуговувати зростаючі обсяги 

експорту аграрної продукції з регіону [8]. Основні техніко-економічні показники 

проекту представлені в табл. 2.12. 

Таблиця 2.12 - Основні техніко-економічні показники проекту 

інтермодального терміналу "Тернопіль-Європа" 

Показник Значення 

Загальна площа терміналу, га 24,5 

Пропускна здатність, млн т/рік 1,2 

Максимальна довжина поїзда, м 850 

Кількість колій для обробки поїздів 4 

Площа критих складів, тис. м² 12,0 

Площа відкритих майданчиків, тис. м² 42,0 

Кількість навантажувально-розвантажувальних механізмів, од. 16 

Кількість під'їзних автомобільних доріг 2 

Кількість залізничних колій, що примикають 3 
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Кількість робочих місць 120 

Термін окупності проекту, років 5,8 

Джерело: складено автором на основі [15] 

Реалізація проекту будівництва інтермодального терміналу дозволить 

створити логістичний хаб, що забезпечуватиме ефективну взаємодію різних 

видів транспорту та оптимізацію експортних вантажопотоків аграрної продукції 

з Тернопільської області до країн ЄС. 

Аналіз ефективності запропонованих інтермодальних транспортних 

рішень порівняно з існуючими схемами перевезень показав можливість 

досягнення наступних результатів: 

● Зниження транспортних витрат на 15-20%; 

● Скорочення часу доставки на 10-15%; 

● Підвищення рівня схоронності вантажів; 

● Зменшення негативного впливу на навколишнє середовище; 

● Розвантаження автомобільних прикордонних переходів; 

● Підвищення конкурентоспроможності вітчизняної аграрної 

продукції на європейському ринку [27]. 

Порівняльний аналіз економічної ефективності різних схем 

транспортування аграрної продукції представлений на рис. 2.7. 
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Рис. 2.7. Порівняння логістичних витрат при експорті зернових культур за 

різними схемами транспортування (маршрут Тернопіль – Варшава, євро/т) 

Джерело: розраховано автором 

Аналіз рис. 2.7 показує, що при перевезенні зернових культур на відстань 

близько 500 км найбільш економічно ефективною є залізнична схема доставки 

(41,3 євро/т), тоді як автомобільні перевезення мають найвищу вартість (48,8 

євро/т). Інтермодальна схема займає проміжне положення (45,5 євро/т), але 

забезпечує кращі показники гнучкості та надійності доставки порівняно з 

використанням лише залізничного транспорту. 

При збільшенні відстані перевезення економічна ефективність 

інтермодальної схеми зростає. При доставці на відстань понад 1000 км 

інтермодальні перевезення стають найбільш економічно вигідними порівняно з 

іншими схемами транспортування. 
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РОЗДІЛ 3. ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ 

 

3.1. План впровадження запропонованих рішень 

 

Впровадження розроблених інтермодальних транспортних рішень для 

експорту аграрної продукції підприємств Тернопільської області до країн ЄС 

вимагає комплексного підходу та поетапної реалізації запланованих заходів. Для 

забезпечення ефективної імплементації запропонованих рішень розроблено план 

впровадження, що включає організаційні, технічні та інформаційні заходи. 

Процес впровадження інтермодальних транспортних рішень доцільно 

розділити на три основні етапи: підготовчий, основний та етап розвитку (табл. 

3.1). 

Таблиця 3.1 - Етапи впровадження інтермодальних транспортних рішень 

Етап 
Термін 

реалізації 
Основні завдання Очікувані результати 

I. 

Підготовчий 
6-8 місяців 

- Проведення детального 

аналізу існуючих потоків 

- Розробка нормативної та 

договірної документації 

- Формування робочих груп 

- Підготовка персоналу 

- Розробка інформаційної 

системи 

- Сформована організаційна 

структура проекту 

- Підготовлена договірна 

база 

- Навчений персонал 

- Розроблена інформаційна 

система 

II. Основний 12-18 місяців 

- Модернізація існуючих 

терміналів 

- Впровадження інформаційної 

системи 

- Організація пілотних 

перевезень 

- Налагодження взаємодії з 

партнерами в ЄС 

- Залучення аграрних 

виробників 

- Модернізовані термінали 

- Функціонуюча 

інформаційна система 

- Налагоджені регулярні 

перевезення 

- Сформована клієнтська 

база 

III. Розвиток 18-36 місяців 

- Будівництво нового 

інтермодального терміналу 

- Розширення географії 

перевезень 

- Диверсифікація послуг 

- Збільшення обсягів 

перевезень 

- Побудований новий 

термінал 

- Збільшена географія 

перевезень 

- Збільшені обсяги 

перевезень на 20-25% 

Джерело: розроблено автором 
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Важливим елементом плану впровадження є визначення необхідних 

ресурсів для реалізації проекту. За результатами аналізу, проведеного 

Крикавським Є.В. та співавторами, успішна реалізація подібних логістичних 

проектів вимагає залучення значних матеріальних, фінансових та людських 

ресурсів [26]. Розрахунок необхідних ресурсів для впровадження 

запропонованих інтермодальних транспортних рішень представлено в табл. 3.2. 

Таблиця 3.2 - Необхідні ресурси для впровадження інтермодальних 

транспортних рішень 

Вид ресурсів Обсяг Джерела 
Орієнтовна 

вартість, млн євро 

Фінансові ресурси 

- Модернізація існуючих 

терміналів 
- 

Приватні інвестиції, 

кредити 
4,2 

- Будівництво нового терміналу - 
Приватні інвестиції, 

кредити, гранти ЄС 
18,5 

- Розробка інформаційної 

системи 
- 

Приватні інвестиції, гранти 

ЄС 
1,8 

- Підготовка персоналу - 
Приватні інвестиції, 

місцевий бюджет 
0,5 

Матеріальні ресурси 

- Земельна ділянка під новий 

термінал 

24,5 

га 

Місцевий бюджет, 

приватні інвестиції 
1,2 

- Навантажувально-

розвантажувальне обладнання 
16 од. Приватні інвестиції, лізинг 6,4 

- Автомобільний транспорт 30 од. Приватні інвестиції, лізинг 3,0 

- Контейнерне обладнання 
180 

од. 
Приватні інвестиції, лізинг 2,7 

Людські ресурси 

- Управлінський персонал 
25 

осіб 
Залучення з ринку праці 0,2/рік 

- Виробничий персонал 
95 

осіб 

Залучення з ринку праці, 

перекваліфікація 
0,4/рік 

- Обслуговуючий персонал 
40 

осіб 
Залучення з ринку праці 0,1/рік 

Інформаційні ресурси 

- Програмне забезпечення - 
Придбання ліцензій, 

розробка 
0,8 

- Технічне забезпечення - Придбання 0,6 

- Консультаційні послуги - Залучення експертів 0,3 

Всього   41,5 
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Джерело: розраховано автором на основі [26] 

Особливу увагу при впровадженні інтермодальних транспортних рішень 

слід приділити організації ефективної взаємодії між усіма учасниками 

логістичного ланцюга. Для цього пропонується створення координаційного 

центру, що забезпечуватиме узгодження дій виробників аграрної продукції, 

транспортних компаній, логістичних операторів, терміналів та кінцевих 

споживачів [19].  

Ключовим елементом успішного впровадження запропонованих рішень є 

залучення аграрних виробників Тернопільської області до використання 

інтермодальних схем транспортування продукції. Згідно з дослідженням Кузяка 

В.В. та співавторів, основними чинниками, що впливають на вибір схеми 

транспортування експортної продукції аграрними виробниками, є вартість 

перевезення, час доставки, надійність та гнучкість [27]. Для залучення аграрних 

виробників пропонується реалізація комплексу заходів, представлених у табл. 

3.3. 

Таблиця 3.3 - Заходи щодо залучення аграрних виробників до 

використання інтермодальних транспортних рішень 

Захід Зміст 
Термін 

реалізації 
Очікуваний результат 

Інформаційна 

кампанія 

Проведення семінарів, круглих 

столів, розповсюдження 

інформаційних матеріалів 

I-II квартал 

2025 

Інформування 90% 

аграрних підприємств 

області 

Пілотні 

перевезення 

Організація демонстраційних 

перевезень для ключових 

виробників 

III квартал 

2025 

Практична 

демонстрація переваг 

інтермодальних схем 

Індивідуальні 

консультації 

Надання індивідуальних 

консультацій щодо оптимізації 

транспортних схем 

I-III 

квартал 

2025 

Розробка 

індивідуальних рішень 

для найбільших 

виробників 

Система знижок 

Запровадження системи знижок 

для перших користувачів 

інтермодальних схем 

III-IV 

квартал 

2025 

Залучення не менше 

30% виробників у 

перший рік 

Довгострокові 

договори 

Укладання довгострокових 

договорів на перевезення з 

гарантованими обсягами 

I-II квартал 

2026 

Забезпечення 

стабільного 

завантаження 

потужностей 

Навчання 

персоналу 

Проведення навчань для 

працівників аграрних 

I-II квартал 

2025 

Підвищення якості 

підготовки вантажів 
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підприємств щодо підготовки 

вантажів до перевезення 

Інтеграція 

інформаційних 

систем 

Інтеграція інформаційних 

систем аграрних підприємств та 

логістичного оператора 

III-IV 

квартал 

2025 

Забезпечення 

оперативного обміну 

інформацією 

Джерело: розроблено автором 

Впровадження запропонованих інтермодальних транспортних рішень 

потребує значних інвестицій. За оцінками експертів, загальний обсяг необхідних 

інвестицій складає близько 41,5 млн євро [10]. Структура інвестицій за 

джерелами фінансування представлена на рис. 3.1. 

 

Рис. 3.1. Структура інвестицій за джерелами фінансування, % 

Джерело: розроблено автором 

Основним джерелом фінансування проекту є приватні інвестиції (52,3%), 

що свідчить про комерційну привабливість проекту та зацікавленість приватних 

інвесторів у його реалізації. Також значна частка фінансування передбачається 

за рахунок кредитних ресурсів (28,7%) та грантів ЄС (12,6%), що спрямовані на 

розвиток транспортної інфраструктури в країнах-кандидатах на вступ до ЄС [30]. 

Одним із ключових елементів плану впровадження є будівництво нового 

інтермодального терміналу "Тернопіль-Європа". Згідно з проектом, термінал 

буде розташований поблизу села Біла Тернопільського району, що забезпечує 
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зручний доступ до автомобільних та залізничних шляхів. Етапи будівництва 

терміналу представлені в табл. 3.4. 

Таблиця 3.4 - Етапи будівництва інтермодального терміналу "Тернопіль-

Європа" 

Етап 
Термін 

реалізації 

Обсяг 

інвестицій, 

млн євро 

Основні роботи 

Підготовчий 
II-III квартал 

2026 
1,8 

Розробка проектної 

документації, отримання 

дозволів, підготовка території 

Будівництво базової 

інфраструктури 

IV квартал 

2026 - I 

квартал 2027 

6,2 

Будівництво під'їзних шляхів, 

інженерних мереж, планування 

території 

Будівництво залізничної 

інфраструктури 

II-III квартал 

2027 
5,3 

Будівництво залізничних колій, 

стрілочних переводів, систем 

сигналізації 

Будівництво складських 

приміщень 

III-IV квартал 

2027 
3,1 

Будівництво критих складів, 

відкритих майданчиків, 

адміністративних будівель 

Встановлення обладнання 
I квартал 

2028 
2,1 

Встановлення 

навантажувально-

розвантажувального 

обладнання, систем контролю 

Пусконалагоджувальні 

роботи 

II квартал 

2028 
0,8 

Налагодження обладнання, 

тестування систем, навчання 

персоналу 

Всього 

II квартал 

2026 - II 

квартал 2028 

19,3  

Джерело: розроблено автором на основі [6] 

Важливим аспектом впровадження запропонованих рішень є розвиток 

інформаційного забезпечення інтермодальних перевезень. Відповідно до 

дослідження Дороша М.С. та співавторів, ефективна інформаційна система є 

ключовим фактором успіху логістичних проектів, що забезпечує оперативний 

обмін інформацією між усіма учасниками логістичного ланцюга та дозволяє 

оптимізувати процеси перевезення [21].  

Впровадження запропонованої інформаційної системи дозволить 

забезпечити: 

● Оперативний обмін інформацією між усіма учасниками 

логістичного ланцюга; 
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● Моніторинг руху вантажів у режимі реального часу; 

● Автоматизацію процесів планування та оптимізації маршрутів; 

● Електронний документообіг; 

● Інтеграцію з митними системами; 

● Аналітичну обробку даних для прийняття управлінських рішень 

[27]. 

Важливим елементом плану впровадження є розробка системи управління 

ризиками, що дозволить ідентифікувати потенційні ризики та розробити заходи 

щодо їх мінімізації. Основні ризики проекту та заходи щодо їх мінімізації 

представлені в табл. 3.5. 

Таблиця 3.5 - Основні ризики проекту та заходи щодо їх мінімізації 

Ризик 
Ймовірність 

(1-5) 

Вплив 

(1-5) 
Заходи щодо мінімізації 

Недостатнє фінансування 3 5 

Диверсифікація джерел 

фінансування, поетапна реалізація 

проекту 

Затримки в будівництві 

терміналу 
4 4 

Детальне планування, контроль 

термінів, штрафні санкції для 

підрядників 

Недостатній обсяг 

перевезень 
3 5 

Маркетингові заходи, укладання 

довгострокових договорів 

Затримки на кордоні 4 4 

Співпраця з митними органами, 

впровадження електронного 

документообігу 

Технічні проблеми з 

обладнанням 
3 3 

Якісний вибір постачальників, 

регулярне технічне обслуговування 

Зміни в законодавстві 2 4 
Моніторинг законодавства, участь у 

галузевих асоціаціях 

Нестача кваліфікованого 

персоналу 
3 3 

Програми навчання та підвищення 

кваліфікації, співпраця з 

навчальними закладами 

Конкуренція з іншими 

транспортними 

рішеннями 

3 3 
Постійне вдосконалення послуг, 

гнучка цінова політика 

Зміни в попиті на аграрну 

продукцію 
2 4 

Диверсифікація клієнтської бази, 

розширення спектру послуг 

Форс-мажорні обставини 1 5 
Страхування, резервні фонди, плани 

дій у надзвичайних ситуаціях 

Джерело: розроблено автором на основі [19] 

Успішна реалізація плану впровадження дозволить створити ефективну 

інтермодальну транспортну систему для експорту аграрної продукції 
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підприємств Тернопільської області до країн ЄС, що забезпечить зниження 

транспортних витрат, підвищення якості та надійності доставки, а також 

сприятиме підвищенню конкурентоспроможності вітчизняної аграрної продукції 

на європейському ринку. 

 

3.2. Економічна оцінка запропонованих рішень 

 

Економічна оцінка запропонованих інтермодальних транспортних рішень 

передбачає визначення капітальних та експлуатаційних витрат, розрахунок 

економічного ефекту від їх впровадження та оцінку ефективності інвестицій. 

Загальні капітальні витрати на впровадження запропонованих 

інтермодальних транспортних рішень складають 41,5 млн євро (табл. 3.6). 

Таблиця 3.6 - Капітальні витрати на впровадження інтермодальних 

транспортних рішень 

Стаття витрат 
Сума, млн 

євро 

Частка, 

% 

Будівництво нового інтермодального терміналу 19,3 46,5 

Модернізація існуючих терміналів 4,2 10,1 

Придбання навантажувально-розвантажувального 

обладнання 
6,4 15,4 

Придбання транспортних засобів 3,0 7,2 

Придбання контейнерного обладнання 2,7 6,5 

Розробка та впровадження інформаційної системи 3,2 7,7 

Підготовка персоналу 0,5 1,2 

Інші витрати 2,2 5,4 

Всього 41,5 100,0 

Джерело: розраховано автором 

Найбільшу частку в структурі капітальних витрат займає будівництво 

нового інтермодального терміналу (46,5%), що є ключовим елементом 

запропонованих транспортних рішень. 
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Експлуатаційні витрати на функціонування інтермодальної транспортної 

системи розраховані з урахуванням прогнозованих обсягів перевезень та 

представлені в табл. 3.7. 

Таблиця 3.7 - Річні експлуатаційні витрати на функціонування 

інтермодальної транспортної системи 

Стаття витрат Сума, млн євро/рік Частка, % 

Витрати на оплату праці 1,8 14,8 

Відрахування на соціальні заходи 0,4 3,3 

Амортизація 3,5 28,7 

Паливно-мастильні матеріали 2,2 18,0 

Технічне обслуговування та ремонт 1,7 13,9 

Оплата послуг сторонніх організацій 1,1 9,0 

Адміністративні витрати 0,8 6,6 

Інші витрати 0,7 5,7 

Всього 12,2 100,0 

Джерело: розраховано автором 

Найбільшу частку в структурі експлуатаційних витрат займають 

амортизаційні відрахування (28,7%), що пов'язано зі значними капітальними 

інвестиціями в проект, та витрати на паливно-мастильні матеріали (18,0%), що 

безпосередньо залежать від обсягів перевезень. 

Економічний ефект від впровадження інтермодальних транспортних 

рішень розраховується як різниця між доходами від надання транспортно-

логістичних послуг та витратами на їх надання. Прогнозовані доходи від 

функціонування інтермодальної транспортної системи представлені в табл. 3.8. 

Таблиця 3.8 - Прогнозовані доходи від функціонування інтермодальної 

транспортної системи 

Джерело доходів Рік експлуатації, млн євро 

 1 

Доходи від перевезення вантажів 10,2 

Доходи від термінальної обробки вантажів 3,8 

Доходи від надання додаткових послуг 1,5 

Всього 15,5 
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Джерело: розраховано автором 

Порівняння прогнозованих доходів та витрат дозволяє розрахувати 

прибуток від функціонування інтермодальної транспортної системи (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9 - Прогнозований прибуток від функціонування інтермодальної 

транспортної системи 

Показник 
Рік експлуатації, млн євро 

1 2 3 4 5 

Доходи 15,5 20,8 25,9 28,5 30,2 

Експлуатаційні витрати 12,2 14,3 16,5 17,8 18,6 

Прибуток до оподаткування 3,3 6,5 9,4 10,7 11,6 

Податок на прибуток (18%) 0,6 1,2 1,7 1,9 2,1 

Чистий прибуток 2,7 5,3 7,7 8,8 9,5 

Рентабельність, % 17,4 25,5 29,1 30,9 31,5 

Джерело: розраховано автором 

Аналіз даних табл. 3.9 показує, що проект має високі показники 

рентабельності, які зростають з 17,4% у перший рік до 31,5% на п'ятий рік 

експлуатації. Це свідчить про економічну ефективність запропонованих 

інтермодальних транспортних рішень та їх інвестиційну привабливість. 

Для оцінки ефективності інвестицій використано методи розрахунку 

чистої приведеної вартості (NPV), внутрішньої норми дохідності (IRR) та 

періоду окупності (PP). Результати розрахунків представлені в табл. 3.10. 

Таблиця 3.10 - Показники ефективності інвестицій 

Показник Значення 

Чиста приведена вартість (NPV), млн євро 12,8 

Внутрішня норма дохідності (IRR), % 18,5 

Період окупності (PP), років 5,8 

Дисконтований період окупності (DPP), років 6,4 

Індекс прибутковості (PI) 1,31 

Джерело: розраховано автором 

Позитивне значення показника NPV (12,8 млн євро) свідчить про 

доцільність реалізації проекту. Внутрішня норма дохідності (18,5%) перевищує 

ставку дисконтування (10%), що також підтверджує економічну ефективність 
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проекту. Період окупності становить 5,8 років, що є прийнятним для 

інфраструктурних проектів такого масштабу [29]. 

Аналіз чутливості проекту до зміни ключових параметрів дозволяє оцінити 

його стійкість до різних факторів ризику. Результати аналізу чутливості 

представлені на рис. 3.2. 

 

Рис. 3.2. Аналіз чутливості NPV до зміни ключових параметрів проекту 

Джерело: розроблено автором 

Аналіз чутливості показує, що проект найбільш чутливий до зміни тарифів 

на перевезення та обсягів перевезень. Так, зниження тарифів на 20% призводить 

до зменшення NPV до 3,1 млн євро, а збільшення на 20% – до зростання NPV до 

22,5 млн євро. Водночас, навіть при найнесприятливіших сценаріях (зниження 

тарифів або обсягів перевезень на 20%) проект залишається економічно 

ефективним (NPV > 0), що свідчить про його достатню стійкість до ризиків [27]. 

Порівняльний аналіз економічної ефективності різних схем 

транспортування аграрної продукції до країн ЄС представлений в табл. 3.11. 

 

Таблиця 3.11 - Порівняльний аналіз економічної ефективності різних схем 

транспортування аграрної продукції до країн ЄС (маршрут Тернопіль – Варшава, 

відстань 480 км, 1 тонна вантажу) 
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Показник 
Схема транспортування 

Автомобільна 

Вартість доставки, євро/т 48,8 

Час доставки, год 10,5 

Енергоємність, кг умовного палива/т·км 0,048 

Викиди CO2, кг/т 74,2 

Ризик пошкодження вантажу, % 1,8 

Гнучкість (1-5 балів) 5 

Загальний економічний ефект, євро/т - 

Джерело: розраховано автором на основі [8] 

Аналіз даних табл. 3.11 показує, що найбільш економічно ефективною 

схемою транспортування на відстань 480 км є залізнична, яка забезпечує 

економію 7,5 євро/т порівняно з автомобільною. Інтермодальна схема займає 

проміжне положення за вартістю (економія 3,3 євро/т порівняно з 

автомобільною), але має переваги за показниками ризику пошкодження вантажу 

та гнучкості. 

Розрахунок економічного ефекту від впровадження інтермодальних 

транспортних рішень для аграрних підприємств Тернопільської області 

представлений в табл. 3.12. 

Таблиця 3.12 - Економічний ефект від впровадження інтермодальних 

транспортних рішень для аграрних підприємств Тернопільської області 

Вид продукції 
Обсяг експорту, 

тис. т/рік 

Зниження транспортних 

витрат, євро/т 

Економічний ефект, 

млн євро/рік 

Зернові 

культури 
1 250 3,3 4,13 

Олійні культури 480 3,3 1,58 

Борошно 85 4,2 0,36 

Олія рослинна 120 4,2 0,50 

Овочі та фрукти 130 2,8 0,36 

М'ясопродукти 48 5,1 0,24 

Молочні 

продукти 
42 5,1 0,21 

Всього 2 155 3,4 7,38 

Джерело: розраховано автором 
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Загальний економічний ефект від впровадження інтермодальних 

транспортних рішень для аграрних підприємств Тернопільської області складає 

7,38 млн євро на рік, що підтверджує доцільність їх впровадження з точки зору 

підвищення конкурентоспроможності вітчизняної аграрної продукції на 

європейському ринку. 

Важливим аспектом економічної оцінки є визначення впливу 

запропонованих рішень на собівартість аграрної продукції та її 

конкурентоспроможність на європейському ринку. Структура собівартості 

основних видів аграрної продукції та частка транспортних витрат представлені 

на рис. 3.3. 

 

Рис. 3.3. Структура собівартості аграрної продукції та частка транспортних 

витрат, % 

Джерело: розроблено автором на основі [28] 

Аналіз даних рис. 3.3 показує, що транспортні витрати складають значну 

частку в структурі собівартості аграрної продукції – від 14% для м'ясопродуктів 

до 24% для олії рослинної. Впровадження інтермодальних транспортних рішень 

дозволяє знизити транспортні витрати на 15-20%, що призводить до зниження 

загальної собівартості продукції на 2,1-4,8% залежно від виду продукції [28]. 

Зниження собівартості аграрної продукції за рахунок оптимізації 

транспортних витрат сприяє підвищенню її конкурентоспроможності на 
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європейському ринку. За оцінками експертів, зниження собівартості на 1% 

призводить до збільшення обсягів експорту на 1,5-2,0% [27]. Таким чином, 

впровадження інтермодальних транспортних рішень може забезпечити 

збільшення обсягів експорту аграрної продукції з Тернопільської області на 3,2-

9,6%, що в абсолютному вираженні складає 69-207 тис. тонн на рік. 

Аналіз бюджетної ефективності проекту показує, що його реалізація 

забезпечить значні надходження до бюджетів різних рівнів (табл. 3.13). 

Таблиця 3.13 - Бюджетна ефективність проекту 

Вид податку Рік експлуатації, млн євро 

 1 

Податок на прибуток 0,6 

ПДВ 3,1 

Податок на доходи фізичних осіб 0,3 

Єдиний соціальний внесок 0,4 

Місцеві податки 0,2 

Всього 4,6 

Джерело: розраховано автором 

Загальні податкові надходження від реалізації проекту складають від 4,6 

млн євро в перший рік експлуатації до 9,3 млн євро на п'ятий рік, що забезпечує 

повернення бюджетних інвестицій у проект (2,7 млн євро) вже протягом першого 

року експлуатації [29]. 

Таким чином, економічна оцінка запропонованих інтермодальних 

транспортних рішень підтверджує їх високу ефективність як для інвесторів 

проекту, так і для аграрних підприємств Тернопільської області та держави в 

цілому. 

 

3.3. Оцінка впливу запропонованих рішень 

 

Впровадження інтермодальних транспортних рішень для експорту 

аграрної продукції матиме комплексний вплив на різні аспекти соціально-
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економічного розвитку Тернопільської області та транспортної галузі України в 

цілому. 

Вплив запропонованих рішень на конкурентоспроможність аграрної 

продукції регіону є одним із ключових аспектів оцінки. Відповідно до 

досліджень Харсун Л.Г., конкурентоспроможність агропродукції на 

міжнародних ринках залежить від багатьох факторів, серед яких важливе місце 

займають логістичні витрати та якість транспортного обслуговування [29]. У 

табл. 3.14 представлені результати оцінки впливу запропонованих рішень на 

конкурентоспроможність аграрної продукції регіону. 

Таблиця 3.14 - Вплив запропонованих рішень на конкурентоспроможність 

аграрної продукції 

Вид продукції 

Зниження 

собівартості, 

% 

Покращення 

якості при 

доставці, % 

Покращення 

строків 

доставки, % 

Загальне підвищення 

конкурентоспроможності, 

% 

Зернові 

культури 
3,2 1,5 2,8 7,5 

Олійні 

культури 
3,4 1,5 2,8 7,7 

Борошно 4,2 2,0 3,0 9,2 

Олія рослинна 4,8 2,2 3,2 10,2 

Овочі та 

фрукти 
2,4 3,5 4,0 9,9 

М'ясопродукти 2,1 3,8 4,2 10,1 

Молочні 

продукти 
2,3 3,8 4,2 10,3 

В середньому 3,2 2,6 3,5 9,3 

Джерело: розраховано автором на основі [29] 

Результати аналізу показують, що впровадження інтермодальних 

транспортних рішень забезпечить загальне підвищення 

конкурентоспроможності аграрної продукції регіону на європейському ринку в 

середньому на 9,3%. При цьому найбільший ефект спостерігається для продукції 

з високою доданою вартістю (олія рослинна, м'ясомолочні продукти), що 

особливо важливо з точки зору стратегічних пріоритетів розвитку аграрного 

сектору України [25]. 



48 

 

Вплив запропонованих рішень на розвиток транспортної інфраструктури 

регіону є ще одним важливим аспектом оцінки. Будівництво нового 

інтермодального терміналу та модернізація існуючих об'єктів транспортної 

інфраструктури сприятимуть розвитку транспортної мережі регіону та 

підвищенню її інтеграції до європейської транспортної системи [10]. Основні 

показники розвитку транспортної інфраструктури регіону представлені в табл. 

3.15. 

Таблиця 3.15 - Вплив запропонованих рішень на розвиток транспортної 

інфраструктури регіону 

Показник 
До 

впровадження 

Після 

впровадження 

Зміна, 

% 

Пропускна здатність терміналів, млн т/рік 1,6 2,8 +75,0 

Рівень контейнеризації перевезень, % 8,3 24,7 +197,6 

Кількість регулярних маршрутних поїздів, 

од./тиждень 
2 8 +300,0 

Частка інтермодальних перевезень у 

загальному обсязі, % 
6,2 21,4 +245,2 

Інтенсивність використання залізничної 

інфраструктури, млн т·км/км 
5,3 8,7 +64,2 

Середня тривалість митного оформлення, 

год 
8,5 3,2 -62,4 

Рівень цифровізації транспортних 

процесів, % 
23,7 82,5 +248,1 

Джерело: розраховано автором 

Аналіз даних табл. 3.15 показує, що впровадження запропонованих рішень 

забезпечить суттєвий розвиток транспортної інфраструктури регіону: пропускна 

здатність терміналів зросте на 75%, рівень контейнеризації перевезень – майже 

втричі, кількість регулярних маршрутних поїздів – вчетверо. Особливо 

важливим є підвищення рівня цифровізації транспортних процесів (з 23,7% до 

82,5%), що відповідає сучасним тенденціям розвитку транспортної галузі та 

вимогам європейських партнерів [24]. 

Соціально-економічні наслідки впровадження запропонованих рішень 

пов'язані з їх впливом на зайнятість населення, розвиток суміжних галузей 

економіки та якість життя у регіоні. За оцінками Кузяка В.В. та співавторів, 

реалізація подібних логістичних проектів створює значний мультиплікативний 
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ефект для регіональної економіки [27]. Основні соціально-економічні ефекти від 

впровадження запропонованих рішень представлені в табл. 3.16. 

Таблиця 3.16 - Соціально-економічні ефекти від впровадження 

запропонованих рішень 

Ефект Прогнозований результат 

Створення нових робочих місць 160 прямих та 480 непрямих робочих місць 

Збільшення валового регіонального 

продукту 
На 2,3% або 85 млн євро на рік 

Збільшення податкових надходжень На 9,3 млн євро на рік 

Розвиток суміжних галузей Додатковий оборот 65 млн євро на рік 

Зниження навантаження на 

автомобільні дороги 

Скорочення інтенсивності руху вантажного 

транспорту на 18% 

Підвищення інвестиційної 

привабливості регіону 

Залучення додаткових 120 млн євро інвестицій у 

суміжні галузі 

Розвиток інфраструктури сільських 

територій 

Покращення транспортної доступності для 28 

населених пунктів 

Підвищення рівня доходів сільського 

населення 
Зростання доходів на 8-12% 

Джерело: розраховано автором на основі [27] 

Одним із важливих аспектів оцінки впливу запропонованих рішень є їх 

екологічний ефект. За даними дослідження Крикавського Є.В. та співавторів, 

інтермодальні перевезення мають значно менший негативний вплив на 

навколишнє середовище порівняно з автомобільними [26].  

Крім зниження викидів CO2, впровадження інтермодальних транспортних 

рішень забезпечує й інші екологічні ефекти (табл. 3.17). 

Таблиця 3.17 - Екологічні ефекти від впровадження інтермодальних 

транспортних рішень 

Показник Одиниця виміру Значення 

Зниження викидів CO2 тис. т/рік 221 

Зниження викидів оксидів азоту (NOx) т/рік 1 850 

Зниження викидів твердих частинок (PM) т/рік 94 

Зниження шумового забруднення дБ 8-12 

Зниження споживання нафтопродуктів тис. т/рік 42 

Зменшення забруднення ґрунтів га 35 

Зменшення витрат на ремонт автодоріг млн євро/рік 3,2 

Джерело: розраховано автором на основі [26] 
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Вплив запропонованих рішень на розвиток зовнішньоекономічних зв'язків 

та інтеграцію України до європейського економічного простору є ще одним 

важливим аспектом оцінки. Згідно з дослідженням Європейської Комісії, 

розвиток інтермодальних перевезень є одним із пріоритетних напрямів 

транспортної політики ЄС, що сприяє формуванню єдиного європейського 

транспортного простору [30]. Впровадження запропонованих рішень дозволить 

підвищити рівень інтеграції транспортної системи України до європейської 

транспортної мережі та сприятиме розвитку зовнішньоекономічних зв'язків 

(табл. 3.18). 

Таблиця 3.18 - Вплив запропонованих рішень на розвиток 

зовнішньоекономічних зв'язків 

Показник 
До 

впровадження 

Після 

впровадження 

Зміна, 

% 

Обсяг експорту аграрної продукції до ЄС, 

млн євро/рік 
423 485 +14,7 

Кількість країн ЄС, з якими здійснюється 

регулярне транспортне сполучення 
5 12 +140,0 

Ступінь інтеграції до європейської 

транспортної системи (за методикою ЄС, 

бали) 

3,2 7,4 +131,3 

Кількість спільних транспортно-

логістичних проектів з компаніями ЄС 
3 11 +266,7 

Частка українських перевізників у 

транспортуванні вантажів до ЄС, % 
32,5 48,3 +48,6 

Частка експорту продукції з високою 

доданою вартістю, % 
18,7 26,4 +41,2 

Джерело: розраховано автором на основі [30] 

Аналіз даних табл. 3.18 показує, що впровадження запропонованих рішень 

забезпечить збільшення обсягу експорту аграрної продукції до ЄС на 14,7%, 

розширення географії поставок (кількість країн ЄС, з якими здійснюється 

регулярне транспортне сполучення, зросте з 5 до 12), підвищення ступеня 

інтеграції до європейської транспортної системи (з 3,2 до 7,4 балів за методикою 

ЄС). Особливо важливим є збільшення частки експорту продукції з високою 

доданою вартістю з 18,7% до 26,4%, що відповідає стратегічним цілям розвитку 

аграрного сектору України [25]. 
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Для забезпечення ефективного функціонування запропонованих 

інтермодальних транспортних рішень та максимізації їх позитивного впливу 

розроблено систему моніторингу та оцінки результатів впровадження (табл. 

3.19). 

Таблиця 3.19 - Система моніторингу та оцінки результатів впровадження 

інтермодальних транспортних рішень 

Група 

показників 
Ключові індикатори 

Періодичність 

моніторингу 
Відповідальні 

Економічні 

показники 

- Обсяг перевезень 

- Доходи та прибуток 

- Рентабельність 

- Економія транспортних витрат 

Щомісяця 
Комерційний 

комітет 

Операційні 

показники 

- Час доставки 

- Регулярність рейсів 

- Коефіцієнт використання 

потужностей 

- Рівень схоронності вантажів 

Щотижня 
Технічний 

комітет 

Екологічні 

показники 

- Викиди CO2 

- Споживання пального 

- Шумове забруднення 

- Вплив на ґрунти 

Щокварталу 
Технічний 

комітет 

Соціальні 

показники 

- Створення робочих місць 

- Умови праці 

- Розвиток інфраструктури 

- Якість життя населення 

Щопівроку 
Координаційна 

рада 

Інтеграційні 

показники 

- Ступінь інтеграції до ЄС 

- Міжнародне співробітництво 

- Гармонізація стандартів 

- Спільні проекти 

Щороку 
Координаційна 

рада 

Джерело: розроблено автором 

Впровадження запропонованих інтермодальних транспортних рішень 

матиме комплексний позитивний вплив на соціально-економічний розвиток 

Тернопільської області та транспортної галузі України в цілому, забезпечуючи 

підвищення конкурентоспроможності аграрної продукції на європейському 

ринку, розвиток транспортної інфраструктури, створення нових робочих місць.  

ВИСНОВКИ 

 

У ході виконання курсової роботи на тему "Розробка інтермодальних 

транспортних рішень для експорту аграрної продукції підприємств 
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Тернопільської області до країн ЄС" було проведено комплексне дослідження 

сучасного стану експорту аграрної продукції, аналіз існуючих транспортних 

схем та розроблено ефективні інтермодальні транспортні рішення, що дозволило 

сформулювати наступні висновки: 

1. Аналіз сучасного стану експорту аграрної продукції з України до 

країн ЄС показав, що підписання Угоди про асоціацію відкрило значні 

перспективи для вітчизняних виробників. За останні п'ять років спостерігається 

стабільне зростання обсягів експорту (на 56,3%), особливо у сегменті овочів і 

фруктів (+105,9%) та молочної продукції (+92,0%). Однак, існуючі логістичні 

схеми характеризуються високою вартістю, що знижує конкурентоспроможність 

українських товарів на європейському ринку. 

2. Дослідження аграрного сектору Тернопільської області виявило 

його значний експортний потенціал. В області функціонує 1265 суб'єктів 

господарювання аграрного сектору, які виробляють широкий спектр продукції, 

придатної для експорту. Основними експортними позиціями є зернові (42,5%) та 

олійні культури (25,4%), спостерігається тенденція до збільшення частки 

продукції з високою доданою вартістю. Аналіз структури логістичних витрат 

показав, що транспортні витрати складають 42,3% від загальних логістичних 

витрат при експорті, що підтверджує необхідність оптимізації транспортних 

схем. 

3. Вивчення теоретичних основ інтермодальних перевезень та 

світового досвіду їх організації дозволило виявити ключові переваги цих 

транспортних рішень: зниження собівартості перевезень, скорочення термінів 

доставки, підвищення схоронності вантажів, зменшення екологічного 

навантаження та можливість використання переваг кожного виду транспорту. В 

європейських країнах близько 25% всіх вантажних перевезень здійснюється за 

інтермодальними схемами, що забезпечує високу ефективність логістичних 

процесів. 

4. Аналіз транспортної інфраструктури Тернопільської області 

показав, що регіон має сприятливе географічне положення та розвинену 
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транспортну мережу, яка включає 5007,1 км автомобільних доріг, 575 км 

залізничних колій та 23 елеватори загальною місткістю 1,42 млн тонн. Водночас, 

виявлено "вузькі місця" у транспортно-логістичних схемах: недостатня 

пропускна здатність терміналів, низький рівень контейнеризації перевезень 

(8,3%), висока завантаженість автомобільних пунктів пропуску (91% від 

проектної пропускної здатності). 

5. На основі проведених розрахунків визначено оптимальні параметри 

інтермодальних перевезень різних видів аграрної продукції, включаючи 

розрахунок оптимальних партій вантажу, необхідної кількості транспортних 

засобів та часових параметрів доставки. Розрахунки показали, що для зернових 

та олійних культур доцільно формувати великі партії вантажу (500-1200 т) і 

використовувати залізничний транспорт, тоді як для швидкопсувних товарів 

оптимальним є використання контейнерних перевезень з контролем 

температурного режиму. 

6. Розроблено три оптимальні інтермодальні схеми для експорту різних 

видів аграрної продукції з Тернопільської області до країн ЄС:  

o для зернових та олійних культур – комбінація автомобільного та 

залізничного транспорту; 

o для м'ясомолочної продукції та швидкопсувних товарів – 

контейнерні перевезення з використанням спеціалізованого автотранспорту та 

залізниці; 

o для переробленої продукції – комбінована схема з використанням 

річкового транспорту на найдовшій ділянці маршруту. 

7. Для кожної схеми розроблено технологічні карти перевезення, які 

детально описують усі етапи транспортування, відповідальних осіб, часові та 

вартісні параметри. Особлива увага приділена забезпеченню збереження якості 

продукції під час перевезення шляхом використання відповідних типів 

транспортних засобів та режимів перевезення. 

8. Розроблено детальний план впровадження запропонованих 

інтермодальних транспортних рішень, який включає три етапи: підготовчий (6-8 
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місяців), основний (12-18 місяців) та етап розвитку (18-36 місяців). Визначено 

необхідні ресурси для реалізації проекту (41,5 млн євро), джерела їх залучення 

та організаційну структуру управління проектом. Ключовим елементом плану є 

будівництво нового інтермодального терміналу "Тернопіль-Європа" з 

розрахунковою пропускною здатністю 1,2 млн тонн вантажів на рік. 

9. Економічна оцінка запропонованих рішень показала їх високу 

ефективність. Чиста приведена вартість проекту (NPV) становить 12,8 млн євро, 

внутрішня норма дохідності (IRR) – 18,5%, період окупності – 5,8 років. 

Економічний ефект від впровадження інтермодальних транспортних рішень для 

аграрних підприємств Тернопільської області складає 7,38 млн євро на рік за 

рахунок зниження транспортних витрат у середньому на 3,4 євро/т. 

Впровадження запропонованих рішень забезпечить зниження собівартості 

аграрної продукції на 2,1-4,8% залежно від виду продукції, що сприятиме 

підвищенню її конкурентоспроможності на європейському ринку. 

10. Оцінка впливу запропонованих рішень виявила їх комплексний 

позитивний ефект на різні сфери. Впровадження інтермодальних транспортних 

рішень забезпечить загальне підвищення конкурентоспроможності аграрної 

продукції регіону на європейському ринку в середньому на 9,3%, розвиток 

транспортної інфраструктури (збільшення пропускної здатності терміналів на 

75%, підвищення рівня контейнеризації перевезень з 8,3% до 24,7%), створення 

160 прямих та 480 непрямих робочих місць, збільшення валового регіонального 

продукту на 2,3%, зниження викидів CO2 на 221 тис. тонн на рік та поглиблення 

інтеграції України до європейського економічного простору. 

Результати дослідження свідчать, що розробка та впровадження 

інтермодальних транспортних рішень для експорту аграрної продукції 

підприємств Тернопільської області до країн ЄС є економічно доцільним та 

стратегічно важливим напрямом розвитку транспортно-логістичної системи 

регіону. Запропоновані рішення дозволять підвищити ефективність експортних 

операцій, знизити транспортні витрати та забезпечити сталий розвиток аграрного 

сектору області. 
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Практична значимість отриманих результатів полягає в можливості їх 

безпосереднього впровадження аграрними підприємствами та логістичними 

операторами Тернопільської області для оптимізації експортних операцій. 

Розроблені інтермодальні транспортні рішення можуть бути адаптовані для 

використання в інших регіонах України та для експорту інших видів продукції. 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі пов'язані з 

розширенням географії інтермодальних перевезень, включенням до схем 

перевезення портів Балтійського та Адріатичного морів, розробкою 

спеціалізованих логістичних рішень для окремих видів продукції та розвитком 

цифрових технологій управління інтермодальними перевезеннями. 
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